

重磅！国家育儿补贴政策公布

3周岁以下婴幼儿每孩每年3600元

中共中央办公厅、国务院办公厅28日发布《育儿补贴制度实施方案》，育儿补贴是在全国全面面向群众发放现金补贴，具有开创性意义。《实施方案》明确了育儿补贴的信息管理要求，以及对育儿补贴制度的实施进行全程监督。《实施方案》要求加强组织领导，各地制定实施方案报国家卫生健康委、财政部备案，做好政策衔接，增强实施效果。

【总体要求】

《实施方案》明确了总体要求和四个方面的工作要求：

- 坚持改善民生、惠民利民，有效降低家庭生育养育成本；
- 坚持统筹衔接、保障公平，与现行民生政策相衔接，确保符合条件的婴幼儿平等享受补贴；
- 坚持尽力而为、量力而行，

统筹考虑人口发展状况和经济社会发展水平，合理确定补贴范围和标准，确保财政可负担、政策可持续；

● 坚持安全规范、简便易行，严格资格审核，规范发放流程，提高办事效率，确保资金安全，切实把好事办好。

【补贴对象和标准】

《实施方案》明确了补贴对象和标准，育儿补贴制度从2025年1月1日起，对符合法律法规规定生育的3周岁以下婴幼儿发放补贴，育儿补贴按年发放，现阶段国家基础标准为每孩每年3600元，发放补贴至婴幼儿年满3周岁。

其中，对2025年1月1日之前出生、不满3周岁的婴幼儿，按应补月数折算计算发补贴。对按照育儿补贴制度规定发放的育儿补贴免征个人所得税。在最低生活保障对象、特困人员等救助对象认定时，育儿补贴不计入家庭或个人收入。

【申领程序及发放渠道】

在申领程序上，育儿补贴由婴幼儿的父母一方或其他监护人按规定向婴幼儿户籍所在地申领。主要通过育儿补贴信息管理系统线上申请，也可线下申请。

育儿补贴的发放渠道为申领人或婴幼儿的银行卡或其他金融账户，鼓励通过惠民惠农财政补贴资金“一卡通”或婴幼儿的社会保障卡发放。各省份结合实际确定具体发放时间，提高发放效率，确保补贴及时足额发放到位。

2022~2024年各月份出生婴幼儿申领育儿补贴金额对照表



出生年月	2025年补贴金额	2026年补贴金额	2027年补贴金额	补贴总金额
2022年 1月	300			300
2022年 2月	600			600
2022年 3月	900			900
2022年 4月	1200			1200
2022年 5月	1500			1500
2022年 6月	1800			1800
2022年 7月	2100			2100
2022年 8月	2400			2400
2022年 9月	2700			2700
2022年 10月	3000			3000
2022年 11月	3300			3300
2022年 12月	3600			3600

出生年月	2025年补贴金额	2026年补贴金额	2027年补贴金额	补贴总金额
2023年 1月	3600	300		3900
2023年 2月	3600	600		4200
2023年 3月	3600	900		4500
2023年 4月	3600	1200		4800
2023年 5月	3600	1500		5100
2023年 6月	3600	1800		5400
2023年 7月	3600	2100		5700
2023年 8月	3600	2400		6000
2023年 9月	3600	2700		6300
2023年 10月	3600	3000		6600
2023年 11月	3600	3300		6900
2023年 12月	3600	3600		7200

出生年月	2025年补贴金额	2026年补贴金额	2027年补贴金额	补贴总金额
2024年 1月	3600	3600	300	7500
2024年 2月	3600	3600	600	7800
2024年 3月	3600	3600	900	8100
2024年 4月	3600	3600	1200	8400
2024年 5月	3600	3600	1500	8700
2024年 6月	3600	3600	1800	9000
2024年 7月	3600	3600	2100	9300
2024年 8月	3600	3600	2400	9600
2024年 9月	3600	3600	2700	9900
2024年 10月	3600	3600	3000	10200
2024年 11月	3600	3600	3300	10500
2024年 12月	3600	3600	3600	10800



图源自：千库网

上海才众餐饮集团荣获“上海市爱国拥军模范单位”称号

近日，上海才众餐饮管理有限公司被中共上海市委、上海市人民政府、中国人民解放军上海警备区联合授予“上海市爱国拥军模范单位”称号。这一称号的获得，体现了才众餐饮集团在爱国拥军工作中取得的成效获得官方认可，也为上海市餐饮行业的双拥工作提供了借鉴。

立足行业优势 谱写拥军优属新篇章 作为上海市餐饮服务行业的骨干企业，才众餐饮集团充分发挥专业特长，将优质服务延伸至国防建设领域。多年来，集团凭借在餐饮管理领域的丰富经验，为驻沪部队提供了专业化、标准化、精细化的后勤保障服务。集团还建立了完善的保障体系，从源头把控食材质量，严格执行“军方验收、企业自检、第三方检测”三重把关机制。针对不同任务特点，创新研发营养均衡的膳食方案，并引入智能化管理系统，确保服务品质持续提升。同时，定期开展满意度调研，及时优化服务内容，用实际行动践行“后勤不后、保障先行”的服务承诺。

使命担当 彰显企业拥军情怀 作为一家具有强烈社会责任感的民营企业，才众餐饮集团始终将支持国防建设视为己任。集团建立了完善的应急保障机制，组建专业保障队伍，确保在任何情况下都能为部队提供优质的餐饮服务保障。在日常工作中，集团注重培养员工的双拥意识，定期开展国防教育，组织军事化训练，将拥军理念融入企业文化。通过设立“军人优先”服务窗口、开展“军营开放日”等活动，不断增强军民鱼水情。集团还积极参与军地共建活动，与多家驻沪部队签订共建协议，定期组织员工走进军营体验生活，邀请部队官兵到企业指导工作。这些举措既提升了服务质量，也深化了军民感情，展现了新时代民营企业的责任担当。

长效帮扶 构建退役军人服务体系 在做好现役部队保障的同时，才众餐饮集团将关爱退役军人作为双拥工作的重要内容。据统计，近五年来集团累计吸纳退役军人就业达1327人，其中23人已成长为中层以上管理人员。集团还设立“退役军人创业帮扶基金”，先后资助17名自主择业干部成功创业。值得一提的是，集团建立了“三访”慰问制度：春节必访、八一必访、困难必访。连续8年组织慰问革命老区伤



残老兵，累计捐赠物资价值超过200万元。这些持之以恒的关怀，让退役军人真切感受到社会的温暖。

荣誉鞭策 开启双拥工作新征程 在获得“上海市爱国拥军模范单位”称号后，才众餐饮集团立即召开专题会议，研究制定《爱国拥军工作提升三年规划》。根据规划，集团将在2025年底实现三个“百分百”目标：百分百落实退役军人优先录用政策、百分百覆盖驻沪部队餐饮保障需求、百分百完成双拥共建任务。上海市双拥办相关负责人表示，才众餐饮集团的成功实践证明，民营企业完全可以成为新时代双拥工作的重要力量。其将军队需求与企业专长相结合的做法，为深化军民融合发展提供了有益借鉴。

当前，上海市正在积极推进“双拥模范城”创建工作，随着越来越多像才众餐饮这样的社会各界力量的加入，必将推动上海双拥工作迈上新台阶，为强国兴军凝聚更强大的社会力量。

从“工业锈带”到“生活秀带” 宝山区罗店镇四方村以协同共治激活乡村振兴新动能

在宝山区罗店镇，一个曾经以传统工业为主的村庄——四方村，如今正蜕变成集文旅、农业、商业于一体的乡村振兴样板。通过盘活闲置土地，引入新兴业态、优化基础设施，四方村不仅实现了集体经济转型，更以跨村协同机制推动区域共同发展。这一蝶变背后，是基层治理创新与多元主体参与的“双向赋能”，也为上海“北转型”战略下的乡村发展提供了鲜活注脚。

民意直通车：

从“被动管理”到“主动参与”
四方村“凉亭议事会”已成为村民表达诉求的固定场景。每月15日，村民围坐石桌，从电动车充电桩数量不足到道路积水，各类“小事”在茶香中汇总至村委。四方村党支部通过建立“村民拉家常”乡村治理机制，让村民在话家常间，共商议、想点子、提意见，为乡村建设提供自治力量。此外，四方村党支部还联合月浦法庭、罗店司法所、罗店派出所、律所四个部门党组织构建起“一庭三所”的法治化服务体系。基于互联网大数据建立“四方村枫桥e站”，为村民提供“家门口”的便利法律服务，以自治、法治、德治的三者融合提升基层乡村治理效能。

产业破局：土地“腾笼换鸟”催生新业态

面对土地资源紧张、产业低效的困境，四方村以62亩闲置工业用地为突破口，打造“乐源慢生活文化村”。通过“三驾马车”战略——盘活存量土地、引入文旅项目、购置优质资产，闲置厂房变身宠物咖啡馆、直播基地等网红打卡点。当然，转型并非一帆风顺。腾退企业时，村委联合“一庭三所”调解矛盾，区人大代表陶剑力则对接规资、消防等部门开辟审批绿色通道。“政策讲透，补偿谈妥，再难的事也能破冰。”项目最终实现“零上访”，成为区域产业升级的示范案例。

协同破壁：跨村联动激活区域振兴新动能

“乡村振兴不能单打独斗。”四方村深谙此理，积极打破传统村域界限，与周边的金星村、义品村携手，构建起党建引领下的跨村协同机制。这一机制的核心在于资源共享与优势互补。三村联合购置商务楼资产，创新性地打造了“租金+



分红”的多元收益模式，不仅壮大了各自的集体经济，更实现了区域资产的保值增值。

协同机制的力量更体现在解决区域性公共难题上。面对村民普遍反映的公交线路覆盖不足、跨村河道治理责任不清等问题，四方村依托联席会等常态化议事平台，汇集民意、凝聚共识，形成区域协同解决方案。在推动方案落地过程中，村“两委”积极发挥桥梁纽带作用，向上级部门反映诉求、争取支持。河道治理等区域性事务也在协同框架下得到更高效的推进。这种打破“一亩三分地”思维、以区域共同体理念推动共建共享的实践，为宝山“北转型”战略下的乡村连片振兴提供了可复制的路径。

未来展望：小齿轮挂上“北转型”大战略

随着宝山“北转型”战略推进，四方村正谋划更深层次融入区域发展：依托美兰湖生态资源打造农旅融合项目，对接区级电商平台拓宽农产品销路。四方村的实践表明，通过党建引领、民意驱动、产业创新和区域联动，传统乡村完全能焕发新生机。这一经验已纳入宝山区乡村振兴典型案例库，为同类地区提供参考。

从工业旧地到网红村落，四方村的蝶变是上海乡村振兴的微观缩影。在这里，土地的价值被重新定义，村民的角色从旁观者转为参与者，区域发展从“各自为政”走向“共建共享”。随着“北转型”战略的深入，更多“四方村故事”或将在这片热土上续写。